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Niederschrift 
 
17-017. Sitzung des Jugendhilfeausschusses des Kreises Bergstraße 
 
am Montag, 09.11.2015, 16:00 Uhr bis 17:05 Uhr, 
im "Nibelungensaal" (Raum 11), Haupthaus, Gräffstraße 5, 64646 Heppenheim 
 
 
Tagesordnung: 
 
Punkt 1 Wahl einer neuen Schriftführerin des Jugendhilfeausschusses 

des Kreises Bergstraße 
  
Punkt 2 Verabschiedung der Niederschrift vom 30. September 2015 
  
Punkt 3 Anhörung der Bewerberinnen / der Bewerber für die Stelle der 

Jugendamtsleitung "Pädagogische Leitung" 
  
Punkt 4 Anhörung der Bewerberinnen / der Bewerber für die Stelle der 

Jugendamtsleitung "Verwaltungsleitung" 
  
Punkt 5 Bericht des Vorsitzenden des Jugendhilfeausschusses 
  
Punkt 6 Bericht der Vorsitzenden des Fachausschusses "Kinder- und 

Jugendhilfe" 
  
Punkt 7 Bericht der Verwaltung 
  
Punkt 8 Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen 
  
 
 
Anwesende: 
 

Vorsitzender: 
Ringer, Stefan  

stellvertretender Vorsitzender: 
Engelhardt, Christian Landrat 

stimmberechtigte Mitglieder: 
Wagner, Andreas in der Jugendhilfe erfahrene Person 
Pütt, Wolfgang in der Jugendhilfe erfahrene Person 
Hapke, Ellen SPD-Kreistagsabgeordnete  
Fiedler, Josef SPD-Kreistagsabgeordneter  
Wingerter, Sven SPD-Kreistagsabgeordneter  
Zuchowski, Aline GRÜNE-Kreistagsabgeordnete 

Vertretung für Herrn Philipp Droll 
Berg, Evelyn GRÜNE-Kreistagsabgeordnete  
Müller, Bettina Kreisjugendring 

 
Kreis  

Bergstraße 
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Wann, Horst Kreisjugendring 
Herr, Winfried Kreisjugendring  

Vertretung für Herrn Kurt Hahn 
Jüllich, Michaela Deutsches Rotes Kreuz 
Thiels, Ursula Diakonisches Werk 
Jungfleisch, Thomas Deutsche Paritätischer Wohlfahrtsverband 

beratende Mitglieder: 
Schmitt, Nicole Frauenbeauftragte 
Zolg, Reinhild Abteilung Gesundheit 

Vertretung für Frau Dr. Sabine Güssow 
Hoffmann, Peter Jugendbeauftragter der Polizei 
Rhein, Gerhard Bundesagentur für Arbeit 

Vertretung für Frau Rosemarie Schultheis 

Gäste: 
Steigler, Nicole Vorsitzende des Fachausschusses  

Kinder- und Jugendhilfe 
teilweise anwesend (nicht zu TOP 3 und 4) 

Verwaltung: 
Stolz, Diana Personal und Organisation 
Dörr, Renate Jugendamt (anwesend bis TOP 2) 
  
Schriftführerinnen:  
Krauß, Nadja  
Schmitt, Sabine anwesend bis TOP 2 
 
 
 
 
Der Vorsitzende eröffnete um 16:00 Uhr die 17-017. Sitzung des Jugendhilfe-
ausschusses des Kreises Bergstraße, begrüßte die Erschienenen, und stellte die 
Beschlussfähigkeit des Ausschusses fest. Er teilte mit, dass den Mitgliedern die Ein-
ladung mit Datum vom 26. Oktober 2015 einschließlich Anlagen zugegangen ist.  
 
Entschuldigt fehlten Frau Pia Fera und Stellvertreter Herr Tobias Heinz, Frau Doris 
Öhlenschläger, sowie die Vertreter der Arbeiterwohlfahrt und der katholischen  
Jugendzentrale.  
 
Einwendungen gegen Ladung und Tagesordnung wurden nicht erhoben. Mit der  
Erweiterung der Tagesordnung um Punkt 1 „Wahl einer neuen Schriftführerin“ war 
der Jungenhilfeausschuss einmütig einverstanden.   
 
Des weiteren teilte der Vorsitzende mit, dass die Tagesordnungspunkte 2 und 3  
gemäß § 5 Abs. 6 der Satzung des Jugendamtes des Kreises Bergstraße nicht  
öffentlich verhandelt werden sollen. 
 
Sodann wurde in die Beratung der Tagesordnung eingetreten. 
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Tagesordnung: 
 
Punkt 1: Wahl einer neuen Schriftführerin des Jugendhilfeaus-

schusses des Kreises Bergstraße 
 
Herr Ringer informierte die Mitglieder über den ihm vorgetragenen Wunsch der Verwal-
tungsspitze über die zukünftige Betreuung des Jugendhilfeausschusses durch den Fach-
bereich Kreisgremien.  
 
Der Ausschuss fasste sodann folgenden 
 
Beschluss: 
 
Frau Nadja Krauß, Fachbereich Kreisgremien wird als weitere Schriftführerin des Jugend-
hilfeausschusses des Kreises Bergstraße gewählt. 
 
Frau Schmitt und Frau Jöst bleiben bis Ende der Wahlzeit als Schriftführerinnen im Amt.  
 
Abstimmungsergebnis:  
 
Einstimmig. 
 
 
Punkt 2: Verabschiedung der Niederschrift vom 30. September 

2015 
 
Der Vorsitzende fragte die Mitglieder, ob es Änderungs- oder Ergänzungswünsche zu der 
mit der Einladung versandten Niederschrift gibt. 
 
Frau Jüllich sprach in diesem Zusammenhang die Sitzungstermine des Jugendhilfeaus-
schusses für das kommende Jahr an. Herr Ringer teilte mit, dass er zu diesem Punkt noch 
etwas erläutern wird.  
 
Es wurden keine Einwände gegen die Niederschrift erhoben, somit gilt die Niederschrift als 
genehmigt.  
 
Die Tagesordnungspunkte 3 und 4 wurden sodann nicht öffentlich und gemeinsam ver-
handelt. 
 
 
Punkt 3 und 4: Anhörung der Bewerberinnen / der Bewerber für die Stelle 

- der Jugendamtsleitung "Pädagogische Leitung" 
- der Jugendamtsleitung "Verwaltungsleitung" 

 
 
 
Sodann wurde die Öffentlichkeit der Sitzung wiederhergestellt. 
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Punkt 5: Bericht des Vorsitzenden des Jugendhilfeausschusses 
 
Der Vorsitzende, Herr Ringer teilte die neuen Sitzungstermine 2016 für den Jugend-
hilfeausschuss im Hinblick auf die konstituierende Sitzung des Kreistages am 09. Mai 
2016 wie folgt mit: 
 
Mittwoch, 24. Februar 2016 und  
Mittwoch, 04. Mai 2016 in aktueller Besetzung, 
 
Mittwoch, 28. September 2016 konstituierende Sitzung des Jugendhilfeausschusses. 
 
 
Punkt 6: Bericht der Vorsitzenden des Fachausschusses "Kinder- 

und Jugendhilfe" 
 
Frau Steigler, Vorsitzende des Fachausschusses Kinder- und Jugendhilfe teilte mit, dass 
der Fachausschuss nicht getagt hat.  
 
 
 
 
 
Punkt 7: Bericht der Verwaltung 
 
Herr Landrat Engelhardt sprach die aktuellen Herausforderungen zum Thema „Flucht“ an, 
insbesondere im Bereich der Unterbringung der unbegleiteten minderjährigen Flüchtlinge 
als Aufgabe des Jugendamtes.  
 
Herr Ringer, teilte nach Auskünften von Herrn Kreisbeigeordneten Schimpf mit, dass es 
sich hierbei um ca. 360 – 400 unbegleitete minderjährige Flüchtlinge handeln würde. 
 
Herr Fiedler fragte an, wie sich die Bewerberlage in der aktuellen Situation im Hinblick auf 
die befristeten Einstellungen im Jugendamt verhält. 
 
Frau Stolz und Herr Landrat Engelhardt berichteten über die aktuelle Lage, insbesondere 
zu den Problematiken im Bereich Eingruppierungen der Bewerber, hierbei würden andere 
Kommunen oftmals entgegen der Stellenbewertungen höher eingruppieren, um wettbe-
werbsfähig bleiben zu können. Bis dato könnten jedoch die ausgeschriebenen Stellen be-
setzt werden.  
 
Frau Thiels merkte zusätzlich an, dass sich im Bereich des Diakonischen Werkes eben-
falls der aktuelle Mangel an Fachkräften im Bereich Flüchtlingshilfe bemerkbar machen 
würde.  
 
 
 
 
 
Punkt 8: Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen 
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Der Vorsitzende, Herr Ringer fragte die Mitglieder ob es zu diesem Tagesordnungspunkt 
Anfragen oder Mitteilungen gäbe, dies war nicht der Fall.  
 
 
 
 
Die Sitzung wurde um 17:05 Uhr durch den Vorsitzenden geschlossen. 
 
 
 
Unterzeichnung der Niederschrift: 
 
 
 
 
gez. Ringer       gez. Krauß 
 
 
 
Vorsitzender       Schriftführerin 
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